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Анотація. В статті розглядаються вимоги до вчителів малювання в народній 
освіті України XIX  -  початку XX століття. На основі аналізу/ нормативних 
документів доби простежується еволюція змісту підготовка відповідних кадрів 
для різних лапок тогочасної шкільної освіти.
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креслення.

Аннотация Краеюк И. О подготовке и квалификационной характеристике 
учителей рисования в Украине XIX столетия. В статье рассматриваются 
требования к учителям рисования в народном образовании Украины XIX -  начала 
XX столетия. На основании анализа нормативных документов прослеживается 
эволюция содержания подготовки соответствующих кадров для ратых звеньев 
школьного образования того времени.
Ключевые слова: Министерские акты, система народного образования, рисование, 
черчение.

Annotation. Krasyuk I. About preparation and qualifying description o f teachers o f  
drawing in Ukraine o f the XIX century. In the article the requirements are examined to the 
teachers o f drawing in folk formation o f Ukraine in XIX and beginning ofXX century. On 
the basis o f analysis o f normative documents is traced evolution maintenances o f the 
proper personnel training for different links o f school formation o f that time.
Keywords: Ministerial acts, system o f folk education, drawing, drawing.

Постановка проблеми. Сучасна вітчизняна педагогіка вважає 
провідним завданням формування гуманної, національно свідомої і, 
водночас, орієнтованої на загальнолюдські цінності, адекватної 
сучасному прогресу людини. Важливою умовою забезпечення 
освітнього процесу стає висококультурна особистість учителя. Це, в 
свою чергу, обумовлює пошуки нових підходів до підготовки майбутніх 
педагогів, в тому числі -  вчителів образотворчого мистецтва. В 
зазначеному контексті особливої вагомості набуває дослідження 
проблеми поєднання в художньо-педагогічній освіті найсучасніших ідей 
з багатими культурно-освітніми традиціями минулого. Зокрема, на 
нашу7 думку, велику роль у процесі формування професійних якостей 
студентів художньо-графічних факультетів відіграє грунтовне вивчення
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* -‘нон системи викладання мистецьких дисциплін, що існувала у 
і і чнзняних навчальних закладах різних типів у XIX столітті.

Аналіз досліджень та публікацій. Зазначену проблему7 у 
инітсксп становлення художньої освіти висвітлюють у своїх в працях 
г"чизняш науковці Л. Соколюк, Р. Шмагало, О ІДвігун, О. Нога, 
м Волинська та інші. Нам здається не менш важливим розглянути 
іік'лди та рівень підготовки вчителів, що забезпечували викладання
* 1 іразотворчих дисциплін у різних ланках тогочасної народної освіти.

Метою статті є висвітлення процесу формування кваліфікаційних 
ми мої до вчителів малювання, креслення та інших образотворчих 
ції ципліну шкільній освіті та нормативно-методичного забезпечення їх 
підготовки.

Отримані результати, На території Лівобережної України 
ішродиа освіта розвивалась у XIX столітті в системі централістичної 
Імперської політики. Зростає протягом століття загальна кількість 
мінімальних закладів і урізноманітнюються їх типи. Діяльність всіх 
мінімальних закладів регламентувалась урядовими постановами, зокрема 

директивами Міністерства народної освіти. Але викладання 
ми іювання, креслення, краснопису знаходилось ще й під контролем 
І Ісгербурзької академії мистецтв. Таке подвійне керівництво не завжди 
Оуло узгодженим, що позначилось на змісті викладання названих 
икциплін. Малювання і креслення викладались майже у всіх 

мінімальних закладах країни, що вимагало наявності вчителів 
м ід повідної кваліфікації. (10)

У 1832 році міністерство видало положення про учителів 
ми питання га креслення, де загальних рисах окреслило як івдєння і 
програми з названих дисциплін так і вимоги, що ставились перед 
учителями, що забезпечували їх викладання на різних рівнях Згідно 
ііиііоження на роботу приймались всі бажаючі кандидати, що пройшли 
м'.иііфікаційні випробування. Претенденти на викладання малювання у 
і типових училищах (початкова освіта) складали наступні іспити: 
ми іюиок з естампів голови та частин тіла; копія з картини у техніці 
ммтрелі або олії; "натушоване” креслення капітелі колони. Для 
\ч мі слів гімназій, де малювання і креслення на той час було
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обов'язковим і викладалось досить ґрунтовно, фахові екзамени були 
складнішими. Іспитовані повинні були виконати малюнок з натури 
голови та частин тіла, теж -- з гіпсів; власний живописний твір; 
креслення з світлотіньовим моделюванням повної колони одного з 
ордерів (9,10)

Екзамени проводились на місцях у присутності керівництва 
навчального закладу. Всі екзаменаційні роботи з місць доставлялись у 
Академію мистецтв, яка при позитивних результатах видавала 
свідоцтво на звання учителя малювання гімназії або училища. 
Випускники Академії з атестатами “некласних художників” мали 
автоматичне право викладання образотворчих дисциплін у всіх закладах 
початкової та середньої освіти. Характерно, що положення вимагало 
відповідності посади тій кваліфікації, яку мав учитель. Тобто, зі 
свідоцтвом про право викладання в початковому училищі не можна 
було працювати в гімназії без переекзаменування. (9, 12). Всі навчальні 
заклади імперії повинні були інформувати про вакансії Академію 
мистецтв, як підшукувала кандидатів, зокрема -  розподіляла своїх 
випускників.

У положенні констатується недостатність освічених учителів 
малювання та креслення, у зв'язку з чим Міністерство освіти пропонує 
гімназіям надсилати найздібніших випускників у Академію мистецтва 
для здобуття фахової освіти коштом міністерства. Для зарахування до 
Академії п ретен д ен ти  повинні були показати малюнки постаті людини з 
оригіналу (естампу) та капітелі, самостійність виконання яких 
завірялась учителем гімназії з суворою персональною відповідальністю. 
Зараховані до Академії випускники гімназій навч ались 6 років, при 
чому Міністерство освіти пильно контролювало їх успішність. Після 
закінчення навчання такі казеннокоштні випускники Академії 
направлялись міністерством на місця роботи, де повинні були 
відпрацювати не менше 6 років переважно у тому окрузі, який 
направляв випускника на навчання.

Академія залишала за собою право у разі відмінних успіхів 
казеннокоштних студентів, нагороджених золотою медаллю клопотати 
перед Міністерством освіти про надання таким випускника закордонної
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і (місіонерської поїздки. Взагалі, згідно положення 1832 року учителі 
м • іювання заохочувались до удосконалення в галузі самостійної 

южньої творчості. Зокрема, вони мали право просити Академію 
ми* мщтв надати їм звання професора або академіка за окремо 
!'■ Г' -баченими правилами. Різними відзнаками міністерства 
Нагороджувались і ті учителі гімназій, які засновували художні класи 
ІИ н школи, сприяли розвиткові художньої освіти. (9,22)

Розглянуте положення стало базою для подальшого розвитку 
ч\ южньо-педагогічної освіти XIX -  початку XX століття. Взагалі, як 
мі юмо, Міністерство освіти протягом зазначеного періоду неодноразово 
проводило малі і великі реформи в своїй галузі. Зокрема, значних змін 
чинила система освіти у другій половині століття. Основна частина 
Ипіи»введень зафіксована у загальному Положенні від 31 травня 
І Н /2 року, яким освітяни імперії керувались протягом десятиліть, 
і 1.165) В цьому та інших подібних документах відбито все зростаючу 
|м»и, початкової та середньої загальної і професійної освіти, зокрема -  
промислово-ремісничих училищ та класів різних рівнів. Достатньо 
«и\ нажити, що на початок XX століття в Україні функціонувало понад 

початкових та середніх професійних навчальних закладів. В 
нгцсліку дисциплін навчальних панів цих освітніх закладів вагома роль 
мі імодилась і малюванню, кресленню та краснопису: від 200 до 
•л»(» годин за весь час навчання. Таке масштабне поширення предметів 
і •( і| мі фотворчого циклу в народній освіті вимагало значної кількості 
НИкладацьких кадрів.

У 1879році було затверджено положення про відкриття при 
м  ідсмії мистецтв дворічних педагогічних курсів, “гм іальної” 
цім у пальної школи та музею учбових посібників при них 2, 56) 
Слухачами курсів могли стати студенти 3 -  4 курсів академії, 

\ тжники та всі бажаючі. Діяльність курсів забезпечували викладач
ів» ріпник та спостережна Рада. Педагог-керівник безпосередньо керував 
нммчаиням майбутніх учителів. Сам він повинен був мати як мінімум 
н мінрічний стаж викладання в рисувальній школі чи середньому 
ті ніьноосвітньому заюіаді. Викладач курсів забезпечував також 
ммм'їальний процес і в академічній рисувальній школі. Студенти курсів
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мали право продовжувати паралельно навчання в академії ( 5 - 6  курси). 
На другому році навчання кращим слухачам курсів у разі необхідності 
призначалась стипендія. Після повного завершення занять на 
педагогічних курсах слухачі здавали екзамен з методики малювання і 
отримували право викладання у середніх навчальних закладах. (2.,60)

Заснована одночасно із педагогічними курсами безплатна 
рисувальна школа була базою безпосередньої педагогічної практики. За 
положенням навчання у ній тривало три роки і дозволялось набирати у 
1-й клас до 50 учнів 1 0 -1 4  років. Випускники акадехмічної рисувальної 
школи звільнялись від іспитів з малювання при вступі у середні 
спеціалізовані та вищі навчальні заклади,, а кращі з них зараховувались 
без екзаменів до академії. Для забезпечення навчального процесу в 
школі і, відповідно -  підготовки педагогів -  функціонував уже згаданий 
музей методичних посібників (методичний фонд), за який відповідав 
завідувач-“кон серватор”.

Розглянута система підготовки учителів малювання ґрунтувалась 
на засадах художньої академічної освіти як основної домінанти з 
додатковою педагогічною спеціалізацією і акцентувала увагу саме на 
частковій методиці. Але навіть ті випускники Академії мистецтв, що не 
пройшли навчання на педагогічних курсах, мали пріоритетне право 
викладання у всіх без виключення навчальних закладах імперії, 
починаючи з університетів. Таке право мали також, за даними на 
початок XX століття, випускники академічних художніх училищ у 
Казані, Одесі та Пемзі, училищ барона Штиглиця та Строгановського, а 
також Московського училища живопису, ваяння та зодчества, які здали 
екзамени з історії мистецтва, анатомії та перспективи. Щодо 
претендентів на викладання у середніх навчальних закладах, які не мали 
академічної художньої освіти, то окрім названих кваліфікаційних 
екзаменів вони здавали додатково: малюнок оголеної фігури людини з 
прокладкою основних тіней; чотирьохгодинний малюнок з натури 
“перспективного плану55 (вид із вікна тощо); голову натурника в техніці 
акварелі або олії, а для скульпторів -  ліпку. Для бажаючих викладати в 
училищах нижчого рівня програми були значно простішими. В 
залежності від рівня складності циклу іспитів видавались свідоцтва
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ірі.ох розрядів: для середніх навчальних закладів, нижчих училищ 
міського типу та початкових училищ. (6, 118)

Вимоги до вчителів малювання у різник ланках народної освіти та 
и рої рами кваліфікаційних екзаменів свідчать про те, що вони 
передбачали знайомство з основами образотворчої грамоти на рівні 
початкової художньої освіти. Таку освіт} надавали в Україні в середині 
їй фугій половині століття переважно приватні художні (рисувальні) 
школи. Вони працювали за однотипними навчальними програмами, в 
основі яких лежав розподіл на “наукові предмети (перспектива, 
шілтомія, історія мистецтв та методика викладання малювання) і 
художні заняття: малюнок, живопис, та основи архітектурного
креслення. (1,5) Навчальний процес був розрахований переважно на 
’» років і за цей час учні шкіл мали можливість підготуватись для вступу 
ю Академії мистецтв або ж до викладацької роботи в початкових та
♦ і'родніх навчальних закладах.

В останній третині XIX -  на початку XX століття в на теренах 
імперії, як відомо, активно розвивалась середня професійна освіта.
11игадаємо, що на початку XX століття в Україні нараховувалось біля 
п я ги з половиною сотень середніх та нижчих професійних навчальних 
складів. Згідно орієнтовних навчальних планів малювання у більшості 
і ііи\ викладалось протягом всього терміну навчання. Загальний обсяг 
мінімального часу на дисципліну коливався від 200 до 900 годин в 
шлсжності від напрямку освіти. Звичайно, це вимагало збільшення 
м і і,кості кваліфікованих вчителів образотворчого мистецтва. З цією 
мстою діючі у провідних художніх центрах Лівобережно- України -  
Ь їм ні. Харкові та Одесі -  рисувальні школи па ме» століть 
реорганізовуються в художні училища, що мали на хметі надать якісної 
ч\ (ожпьо-педагогічної освіти.

Першим було відкрито указом 1999 року під егідою 
І кісрбурзької академії мистецтв Одеське художнє училище. Навчальні 
м и(іни і програми його, як і інших навчальних художніх закладів, 
иі і нерд жувались академією. Згідно положення перелік загальноосвітніх 
ні фахових предметів у навчальному плані училища відповідав змісту 
»н іч ги шестилітніх реальних училищ (на архітектурному відділі
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навчались 7 років). У блоці теоретичних дисциплін вивчались історія 
образотворчого та декоративного мистецтва, анатомія, перспектива, 
“проекційне креслення та ордери5', методика малювання та краснопису. 
Для архітекторів іде додавались нарисна геометрія і теорія тіней, плани
з натури та нівелювання, будівельні матеріали та складання кошторисів. 
Практичні заняття розподілялись на два етапи. (2.,88-89) На першому з 
них, обов'язковому для всіх учнів училища, протягом чотирьох років 
вивчались елементарний та орнаментальний малюнок, малювання 
гіпсових голів та постатей; малюнок, живопис та ліпка фігури людини з 
натури. Два останніх роки учні спеціалізувались за напрямками: 
живопис, гравіювання, скульптура та архітектура. Випускники 
художнього училища отримували диплом учителя малювання та 
креслення у середніх навчальних закладах і право вступу до Академії 
мистецтв. За принципами Одеського художнього училища у 1906 році 
затверджуються устави Київського та Харківського художніх училищ.

Про рівень фахової підготовки в середній професійній художній 
та художньо-промисловій освіті в тогочасній Україні досить* детальне 
уявлення можна скласти зі звітів ще одного відомого навчального 
закладу -  Миргородської художньо промислової школи. За задумом 
засновників метою діяльності школи з п’ятирічним терміном навчання 
було розповсюдження “художніх та технічних знань з керамічного 
виробництва": теракоти, майоліки, фаянсу та фарфору. (8.,3) До 
реалізації цієї мети ставились дуже відповідально. Завантаженість 
навчального процесу справляє враження: заняття у школі в будні дні 
проходили з 900 до 1800 і лише в суботу -  до полудня. У переліку 
дисциплін фахового блоку -  малюнок і живопис, композиція, 
креслення, ліплення, історія мистецтва, переважно декоративного, 
гравіювання. Поза тим, у 4 -  5 класах щоденно (крім суботи) 
проводились вечірні чотирьохгодинні практичні заняття у керамічних 
майстернях. На весь час навчання -  згідно плану та розкладу -  
закладалось понад 2200 годин малюнку і живопису, 850 годин 
креслення як технічного малювання, майже 1000 годин скульптури 
(ліпки) та понад 1000 годин практикуму у керамічних майстернях. 
Всього ж навчальний план містить 5980 аудиторних годин. (8,9)
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Програми з фахових дисциплін складались з урахуванням 
k\ і* • 'і 111 ,о-промислового напрямку діяльності школи. Серед завдань 
І і< і.і1 \ переважало малювання з таблиць, дротяних моделей та гіпсів 
(VuMi-тричних тіл у різних ракурсах. Цікаво, що виконували завдання як 
If ми1 \ ралілгу величину так і у зменшеному удвічі розмірі (на “побудову 
\ м;н штабі”), що розвивало композиційну7 вправність. У 2 класі увага 
мик птувалась на орнаментах як гіпсових, так і складних стилізаціях 
шкурних зображень рослинного світу. Крім цього вивчались (на гіпсах) 
Имсгинн тіла та голова людини. У 3 класі з'являються живописні 
Івидаиня -  пейзажі з натури. Але основна увага, як і раніше, 
приділяється малюванню гіпсів різними матеріалами (олівець, туш, 
м\ і иіля тощо). Виконуються орнаментальні композиції та копіювання 
(іvin, перо) репродукцій мистецьких творів. У 4 класі збільшувався 
п(м яг живописних завдань у техніці акварелі, причому переважали 
п і і її )рморти та творчі композиції за уявою.

У випускному класі переважало декоративне малювання, 
ічшмнлась теорія орнаменту. Характерно, що викладачі школи 
впроваджували методику малювання на дошці орнаментальних мотивів 
п иючасно двома руками. Паралельно учні оволодівали основами 
олійного живопису і вивчали курс історії мистецтва. Значна частина
11, ж мольного часу у старших класах відводилась практичній роботі у 
Нілу зі гончарної справи. У майстернях учні виконували -  у тому числі 
на замовлення установ і громадян -  різноманітний посуді предмети 
домашнього вжитку, декоративні деталі фасадів споруд та елементи 
оформлення інтер’єрів (декоративні панно, груби і каміни, іконостаси). 
Г. цілому теоретична і практична підготовка учнів у Мирі юдській 
школі відповідала меті і випускники цього середнього наь ; :ьного 
wiкладу були добре підготовленими до художньо-практичної, а у разі 
необхідності -  і викладацької діяльності.

Особливе місце в системі народної освіти в Україні займає, 
особливо з другої половини XIX століття, жіноча освіта. (1І, 93). Як 
мідомо, на відміну від програм чоловічих класичних гімназій, де 
малювання і креслення були не обов'язковими предметами, у жіночих 
початкових і середніх загальноосвітніх та професійних навчальних
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закладах велика увага приділялась саме дисциплінам естетичного циклу
-  музиці, малюванню, краснопису та рукоділлю (шитву). Таке широке 
запровадження образотворчих предметів у навчальний процес жіночих 
гімназій та училищ вимагало і відповідного кадровою забезпечення. 
Педагогічна кваліфікація надавалась у останньому -  восьмому класі 
жіночих гімназій. В одному з численних збірників нормативних 
документів Міністерства освіти початку XX століття, присвяченому 
жіночій професійній освіті, викладені правила про іспити на звання 
учительки рукоділля в жіночих гімназіях та прогімназіях.. (7, 55-57). 
Претендентки виконували завдання з крою та шиття одягу і білизни, 
художньої вишивки, малювання та креслення. Ці завдання мали 
прикладне спрямування. Головними кваліфікаційними вимогами були 
знання в галузі декоративного мистецтва, уміння створювати 
орнаментально-шрифтові композиції, володіння педагогічним 
малюнком та виконання креслень для розкрою одяїу. На початку 
XX століття мережа спеціальних навчальних закладів, де проводилась 
підготовка жінок-педагогів, поширюється.

На початку XX століття у Києві активно функціонують в 
контексті університетської освіти Київські вищі жіночі курси та 
Київські вечірні вищі жіночі курси А. Женуліної. У навчальних планах 
історичного відділення історико-філологічного факультету першого з 
названих навчальних закладів практичним заняттям не приділяється 
увага, але значне місце посідає історія мистецтва. Дисципліна -  
переважно світове мистецтво -  вивчається 4 семестри по 4 години на 
тиждень. З огляду не те, що на курсах навчались випускниці жіночих 
гімназій, в яких малювання було обов’язковим, художня підготовка 
слухачок жіночих вищих курсів є достатньою, є достатньою. (5, 11) Ще 
відчутніше художньо-педагогічне спрямування мав зміст освіти 
жіночих вищих курсів А. Женуліної. Зокрема, в планах роботи курсів 
передбачалось створення окремого педагогічного факультету, який 
повинен був готувати вчительок для дитячих садків, початкових шкіл та 
вищих початкових училищ, зокрема -  4-х класних гімназій. В змісті 
підготовки тут передбачались практичні заняття з малювання та 
методика викладання предмету. (4, 7-9) На історичному відділенні

122



і і орико-літературного факультету цих курсів також досить ґрунтовно 
пи мчалась історія мистецтва.

Висновки. Підсумовуючи вищевикладене, дозволимо собі 
мі .•ти:> що протягом XIX -  початку XX століття в країні формувалась

< по гема кваліфікаційних вимог до учителів образотворчого мистецтва, 
п і основі якої розвивались принципи художньо-педагогічної освіти.
(>« иоваїга на академічних засадах фахової художньої підготовки, ця 
ми/гема досить чутливо реагувала на суспільні зміни і відповідала 
»рог гаючим потребам народної освіти в галузі естетичного виховання. І 
помри те. що у зазначений період через спротив імперської влади в 
Україні так і не було відкрито вищого навчального закладу художнього 
їм м' художньо-педагогічного профілю, накопичений досвід сприяв у 
isміГіПутньому успішному розвиткові цієї галузі вищої педагогічної 
ін піти.

Подальший напрямок досліджень. Викладений матеріал може 
ми ористовуватись у дослідженні різних аспектів історії вітчизняної 
\\ н)жньо-педагогічної освіти.
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ФОРМУВАННЯ т в о р ч о ! о с о б и с т о с т і  
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МУЗИКИ 

В ПРОЦЕСІ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗАНЯТЬ
Ладуба О. В.,

Криворізький державний педагогічний університет

Анотація. У статті розглядаються можливості індивідуальних занять в 
формуванні творчої особистості майбутнього вчителя музики. Лвтор вбачає 
необхідність переорієнтації індивідуальної роботи з інформативної функції па 
особистість, формування у  студента її творчого компонента.
Ключові слова: творчість, творча особистість. вчитель музики, прогрес
індивідуальних занять, творчі здібності.

Аннотация. Ладуба О. В. “Формирование творческой личности будущего учителя 
музыки в процессе индивидуальных занятий". В статье рассматриваются 
возможности индивидуальных занятий в формировании творческой личности 
будущего учителя музыки. Автор видит необходимость переориентации 
индивидуальной работы с информативной функции на личность, формирование у  
студента её творческого компонента.
Ключевые слова: творчество, творческая личность, учитель музыки, процесс 
индивидуальных занятий, творческие способности.

Annotation Laduba О. V. “The Forming o f Creative personality o f Future music teacher 
during the individual hours ”. The author view! the necessity o f reorientation o f individual 
work and turn if from the informative function to personality, to the forming o f students 
personal creative component.
Keywords: creation, creative personality, teacher o f music, the process o f individual 
hours, creative capabilities.

Постановка проблеми, Інтеграція сучасної системи освіти 
України у європейський освітній простір вимагає не лише високоякісної 
фахової освіти, а й підготовки творчої особистості майбутнього 
вчителя.

Особливе значення в умовах реформування суспільного життя 
набуває творчий пошук форм і методів навчання і виховання які б 
сприяли успішному вирішенню завдань формування всебічно 
розвинутої особи.

Сучасне розуміння сутності змісту музично-педагогічної освіти 
зумовлює й відповідну орієнтацію на новий зміст підготовки вчителів
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